

# 新一屆中委中紀委誕生記

## 考察過程接近一年 民調滿意度超8成

香港文匯報訊(十八大報道組)中國共產黨第十八次會議昨日選出新一屆中央委員會及中央紀律檢查委員會(簡稱「兩委」)。這些中委及中紀委成員是如何選出的呢?新華社昨日透露,整個考察過程接近一年,最終確定727名「兩委」人選考察對象,民意調查滿意率多數在80%以上。中央政治局常委會在今年10月從遴選對象中建議提名532名「兩委」候選人預備人選,並由中央政治局在10月22日討論通過這份建議名單,決定提交十八大會議審議。

2011年金秋十月,十七屆六中全會決定,十八大於2012年下半年在北京召開。十八大的一項重要任務,就是選舉新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會。黨中央高度重視十八屆「兩委」人事準備工作。「兩委」人選推薦、考察、提名工作,始終在中央政治局常委會和中央政治局領導下進行。

### 59個考察組分赴全國

根據新形勢新要求,中央明確提出:  
——新一屆中央委員會應當是用馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論和「三個代表」重要思想武裝起來,深入貫徹落實科學發展觀,堅決貫徹黨的基本路線、基本綱領、基本經驗,堅定不移走中國特色社會主義道路,全心全意為人民服務,立黨為公、執政為民,求真務實、改革創新,艱苦奮鬥、清正廉潔,富有活力、團結和諧,思想上、政治上、組織上高度統一,始終走在時代前列,能夠駕馭複雜局面,應對各種挑戰,帶領全黨全國各族人民不斷推動社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設以及生態文明建設和黨的建設全面發展的政治家集團。  
——新一屆中央紀律檢查委員會應當是堅決貫徹執行黨的路線、方針、政策,善於從全局上把握黨風廉政建設和反腐敗工作,理想信念堅定,黨性堅強,公道正派,敢於堅持原則,能夠同黨內各種違法違紀行為和不正之風作堅決鬥爭的領導集體。

從2011年7月到2012年6月,中央先後派出59個考察組,分赴31個省區市和130個中央國家機關、中央金融機構、在京中央企業進行考察;中央軍委派出9個考察組分赴全軍和武警部隊各大單位進行考察;之後根據需要又對個人選進行補充考察。

### 防止「帶病提名」 嚴把選人關

2011年下半年以來,中央政治局常委會先後召開11次會議,專聽聽取各考察組匯報。中央強調,要切實防止「帶病提名」「帶病當選」。「兩委」人選必須帶頭學習、遵守、貫徹和維護黨章,組織觀念和大局意識強;自覺踐行社會主義核心價值體系,帶頭講黨性、重品行、作表率;敢於堅持原則,同不正之風作鬥爭,思想作風、工作作風、生活作風端正;嚴守紀律,公道正派,心胸寬廣,堅持民主集中制,善於團結共事,包括團結同自己有不同意見的同志一道工作;密切聯繫群眾,全心全意為人民服務。  
考察組從保持黨的高級幹部的純潔性,維護黨的形象的高度,進一步增強責任感和使命感,全面深入了解掌握考察對象廉潔自律、工作作風、生活作風等方面情況,堅持好優中選優,防止「帶病提名」,嚴把選人用人關。

### 科學分析民主推薦 確定考察對象

在省區市考察時,普遍召開省區市黨委全委會和全委擴大會,對是否同意「兩委」考察對象初步人選進行一次投票,不同意票超過三分之一的不再列為考察對象。會議推薦之後,還進行了個別談話,請談話對象推薦「兩委」人選,並介紹被推薦人選的情況。有的考察組在會議推薦、談話推薦「兩委」人選基礎上,對年輕幹部人選和代表性人選,按照一定差額比例進行二次會議推薦。



圖為十八大代表們在舉手表決。

據統計,考察組共在42800餘人的範圍內進行民主推薦,先後同27500餘人進行個別談話。  
在省區市,由考察組根據民主推薦情況和人選結構要求,按分配名額1:1.5-2的比例,商省區市黨委主要負責同志提出考察對象初步名單。考察組在31個省區市發放民意調查表2.9萬多張。民意調查表包括總體評價、道德品行、為民辦事、履行職責、開拓進取、廉潔自律等指標,可比較、好操作,發揮了風向標、指示器的作用,調動了幹部群眾參與熱情。在「兩委」人選遴選對象中,絕大多數在民主推薦中得票位居前列,民主測評稱職以上得票率多數超過90%,民意調查滿意率多數在80%以上。

### 差額選舉候選人

綜合考察情況後,按照一定差額比例,最終確定727名「兩委」人選考察對象。2012年10月,中央政治局常委會統籌考慮,綜合研究,從遴選對象中建議提名532名「兩委」候選人預備人選。2012年10月22日,中央政治局討論通過「兩委」候選人預備人選建議名單,並決定提交黨的第十八次全國代表大會審議。

2012年11月10日,十八大主席團舉行第二次會議。受十七屆中央政治局委託,習近平同志就十八屆中央委員會委員、候補委員和中紀委委員候選人預備人選建議名單作說明。大會主席團會議經過表決,通過了十七屆中央政治局提出的建議名單,提交全體代表審議。

大會期間,各代表團以差額選舉方式對「兩委」人選進行預選。提名十八屆中央委員候選人224名,應選205名,差額比例為9.3%。提名候補中央委員候選人190名,差額數19名,應選171名,差額比例為11.1%。提名中紀委委員候選人141名,差額數11名,應選130名,差額比例為8.3%。

11月13日,大會主席團第三次會議通過了經預選產生的「兩委」候選人名單。候選人名單中,十七屆中央委員會組成人員中繼續提名192名,佔51.1%;新提名184名,佔48.9%。十七屆中央紀律檢查委員會組成人員中繼續提名30名,佔23.1%;新提名100名,佔76.9%。

11月14日上午,人民大會堂大禮堂內,氣氛熱烈而莊重。在胡錦濤主持下,大會舉行正式選舉。經過發放選票、填寫選票和投票、計票,出席大會的2300多名代表和特邀代表選舉產生了新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會。



中國共產黨第十八次全國代表大會14日在北京人民大會堂閉幕。圖為藏族代表手持選票夾步出會場。

## 「科學發展觀」寫入黨章

香港文匯報訊 綜合報道:14日,中國共產黨第十八次全國代表大會審議並一致通過十七屆中央委員會提出的《中國共產黨章程(修正案)》,決定這一修正案自通過之日起生效。

大會一致同意在黨章中把科學發展觀同馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想一道確立為黨的行動指南。

大會認為,把中國特色社會主義制度同中國特色社會主義道路、中國特色社會主義理論體系一道寫入黨章,有利於全黨深化對中國特色社會主義的認識,全面把握中國特色社會主義的內涵。

### 加強生態文明建設

大會同意將生態文明建設寫入黨章並作出闡述,使中國特色社會主義事業總體布局更加完善,使生態文明建設的戰略地位更加明確,有利於全面推進中國特色社會主義事業。促進工業化、信息化、城鎮化、農業現代化同步發展,是我國經濟社會發展面臨的重大課題,是全面建成小康社會的一項重大戰略舉措;發展更加廣泛、更加充分、更加健全的人民民主,完善中國特色社會主義法律體系,是堅持走中國特色社會主義政治發展道路、積極穩妥推進政治體制改革、加強社會主義法治國家建設的客觀需要;建設社會主義文化強國,加強社會



十八大昨日在京閉幕。圖為代表在看手中的選票。

主義核心價值體系建設,是推動社會主義文化大發展大繁榮,提高國家文化軟實力的必然要求;構建社會主義和諧社會,必須保障和改善民生,使發展成果更多更公平惠及全體人民,加強和創新社會管理。將這些內容寫入黨章,豐富了社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設的內容。

### 加強對領導幹部的監督

大會認為,改革開放是強國之路,是新時期最鮮明的特點。把這方面內容寫入黨章,有利於全黨更加深刻地認識堅持改革開放的重大意義,更加自覺、更加堅定地推進改革開放。

大會認為,根據實踐發展,黨的十八大提出建設學習型、服務型、創新型的馬克思主義執政黨的新要求。適應新的形勢,全黨要用鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀和黨的基本路線统一思想、統一行動,尊重黨員主體地位,加強對主要領導幹部的監督。大會同意把這些新成果、新認識、新要求寫入黨章關於黨的建設總體要求中,使黨的建設的主線、總體布局、總體目標更加完善,有利於全面推進黨的建設新的偉大工程。

大會認為,總結吸收近年來黨的建設的成功經驗,並與總綱部分的修改相銜,對黨章部分條文適當修改十分必要。認真學習馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想和科學發展觀,是廣大黨員應盡的義務;積極創先爭優,組織黨員認真學習馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想和科學發展觀,是黨的基層組織的基本任務。把這些內容寫入黨章,有利於全黨同志堅持黨的指導思想,增強學習貫徹科學發展觀的自覺性和堅定性;有利於更好堅持公道正派的用人作風,促進幹部健康成長;有利於推動幹部隊伍特別是主要領導幹部進一步提高各方面素質,更好發揮表率作用。

## 中共30年6修黨章



十八大昨日在京閉幕。圖為代表準備投票。

### 十二大後黨章六次修改的主要內容

- 1 中共十三大 實行差額選舉的制度
- 2 中共十四大 社會主義初級階段寫入黨章  
「一個中心、兩個基本點」的基本路線寫入黨章
- 3 中共十五大 鄧小平理論確立為黨的指導思想
- 4 中共十六大 「三個代表」重要思想寫入黨章
- 5 中共十七大 「科學發展觀」寫入黨章
- 6 中共十八大 「科學發展觀」確立為黨的指導思想

### 黨校教授解析黨章修改三大亮點

香港文匯報訊 據中社社報,十八大是中共對1982年制定的現行黨章進行第六次修改。中共中央黨校黨史教研部副主任謝春濤教授(見圖)指出,此次黨章修改有三大亮點:將科學發展觀上升為黨的行動指南;將中國特色社會主義制度寫入黨章;以及將生態文明建設寫入黨章。

謝春濤指出,黨章是中共的「根本大法」,權威性不言而喻,不僅是全黨的行為規範,指導黨的一切活動,而且作為執政黨的中共也會讓其在國家各項事業中得到體現。

謝春濤對三大亮點一一作出解析。首先,「科學發展觀」在十七大時寫入黨章,核心是以人為本,基本要求是全面協調可持續。十八大報告提出將科學發展觀上升為黨的指導思想,現寫入黨章,進一步確立其地位。

謝春濤認為,中共對走中國特色社會主義道路已逐漸清晰,也總結概括了中國特色社會主義理論體系,二者十七大時早有體現。在此基礎上,「制度」也自然形成。高舉中國特色社會主義偉大旗幟就包含這三方面內容,在實踐中則表現為道路、理論、制度「三個自信」。

謝春濤稱,在工業化、城鎮化、現代化過程中,中國經濟發展遇到各種問題,生態文明建設為其中一些提供解決方案,重要性獲得廣泛認同,現已成為全面建成小康社會的題中之義。